

ОБ ИЗДАНИИ СОЧИНЕНИЙ В. И. ЛЕНИНА.

(Информационное сообщение, опубликованное Институтом в печати 7 апреля)

В виду многочисленных запросов, поступающих в Институт, о причинах медленного выхода в свет томов второго (и одновременно с ним третьего) издания Сочинений Ленина, Институт считает необходимым осведомить широкие партийные и вообще читательские круги о состоянии названных изданий.

Согласно резолюции XIII съезда партии, подготовляемое к печати Институтом Ленина второе издание Сочинений Владимира Ильича должно быть „*вполне научным и самым тщательным изданием*“ Сочинений Ленина. Этой директивой, налагающей серьезнейшие обязательства на тех, кому партия поручила издавать Ленина, Институт руководствуется при подготовке к печати трудов Вл. Ильича. Сложностью подготовки и необходимостью в процессе ее преодолевать ряд трудностей научно-исследовательского и редакционно-издательского характера объясняется медленный выход в свет отдельных томов второго издания.

Для того, чтобы издание Сочинений Ленина удовлетворяло всем требованиям, которые предъявляются *научному* изданию, Институт должен был коренным образом *переработать* первое издание Сочинений, являющееся лишь черновым материалом для настоящего издания.

Работа по подготовке каждого отдельного тома распадается на две части: подготовка ленинского текста и подготовка научного аппарата. При подготовке *текста*, возможно более полной и тщательной, редакцией должны быть разрешены следующие задачи: обследование и изучение русской, а отчасти и иностранной социал-демократической, в особенности большевистской, периодической печати за определенный исторический период; отыскание статей, в громадном большинстве случаев неподписанных, автором которых является Ленин; отбор и исключение статей, ошибочно приписанных Ленину и на этом основании включенных в первое издание; определение времени написания произведений Вл. Ильича, часть которых не датирована; проверка текста по первым (авторским) изданиям и рукописям, если таковые имеются, и внесение в текст всех вариантов, изменений и дополне-

ний последующих изданий; проверка по первоисточникам всех приводимых Лениным цитат; редакционно-издательская отделка текста, внесение единообразия в шрифты, переводы, ссылки на другие томы и т. д.

Научный аппарат к каждому тому состоит из следующих элементов: список неразысканных произведений Вл. Ильича, относящихся к определенному периоду; список произведений, о которых можно полагать, что автором их является Ленин, но авторство его еще не является доказанным; список произведений, редактировавшихся Лениным; список работ, переведенных Лениным; библиография литературных работ и источников, упоминаемых Лениным в данном томе; словарь имен, встречающихся в данном томе (краткие биографии); основные вехи жизни Вл. Ильича; краткая летопись событий; важнейшие документы и материалы, относящиеся к данному периоду, и, наконец, *примечания*. Простой перечень частей, составляющих научный аппарат, показывает, что работа над ним еще более сложна, чем работа над текстом.

Подготовленный к печати том подвергается затем тщательной редакционной проверке как в части, касающейся текста, так и в части, касающейся научного аппарата. Наконец, необходимо отметить сложность и длительность корректуры и самой техники печатания, обусловленные интересами точности и тщательности издания.

Из изложенного следует, что выход в свет второго издания, подготовляемого к печати в строгом соответствии с требованиями XIII съезда партии и потому требующего вложения в каждый отдельный том массы составительского, редакционного, издательского и типографского труда, не может быть закончен в слишком краткий срок. Партия ни в коем случае не может пойти на ускорение издания ценою снижения или ухудшения типа издания.

В настоящем году Институт предполагает выпустить из печати пять томов (ближайший, IV том выйдет в мае). Подготовительная работа над остальными томами ведется с таким расчетом, чтобы в будущем году обеспечить выпуск не менее 6 томов. Поскольку подготовительная работа над большей частью томов подходит к концу, в дальнейшем обязателен более интенсивный выход издания в свет. Все издание будет закончено, повидимому, в течение трех-четырёх лет.

В целях ускорения выхода издания и предоставления в распоряжение читателя в возможно краткий срок тех томов Ленина, которые относятся к 1917—1923 г.г. и имеют, следовательно, особо актуальное значение, редакция Сочинений сочла целесообразным отказаться от принципа печатания томов в порядке хронологической последовательности и включила поэтому в издательский план настоящего года, наряду с томами раннего периода („Искра“, „1905 год“), также два тома, охватывающие произведения Ленина за 1917 год; эти два тома, во всяком случае должны выйти до десятилетней годовщины Октября.

В вышедших до сих пор трех томах имелся существенный технический недостаток, затруднявший цитирование Ленина, — это — несовпадение страниц второго и третьего изданий. В дальнейших томах, равно как и в допечатке трех первых томов этот недостаток устранен, и страницы обоих изданий целиком совпадают, благодаря чему читатель, имеющий в своем распоряжении третье издание, без труда найдет цитату, приведенную по второму изданию, и обратно. Введение единой пагинации позволило Институту вместе с тем улучшить третье издание, снабдив его частью иллюстраций, даваемых в томах второго издания.

Институт считает необходимым отметить, что как Госиздат, так и его Ленинградское отделение принимают все зависящие от них меры к скорейшему и технически возможно более тщательному выпуску в свет отдельных томов Ленина, и что медленность издания обуславливается исключительно указанными выше причинами общего характера.

В заключение Институт выражает твердую уверенность в том, что как члены нашей партии, так и беспартийные полностью одобряют стремление Института дать вполне научное издание Сочинений, достойное имени Ленина, и признают вполне обоснованным и оправданным неизбежное при этом замедление выхода в свет отдельных томов второго и третьего изданий.

★ ★ ★

ОТЧЕТ О ПОЕЗДКЕ В БЕРЛИН, МЮНХЕН И ЛЕЙПЦИГ.

В Берлинском полицейспрезидиуме, несмотря на любезное содействие заведующего отделом прописки иностранцев, нельзя было установить личной карточки В. И. Ленина и не нашлось никаких следов его прописки в 1895 г. Я лично дважды пересмотрел, совместно с немецким чиновником, все сохранившиеся в архиве полицейспрезидиума карточки иностранцев, фамилии которых начинались с буквы „У“. Известно, что Влад. Ил. во время своего кратковременного пребывания в Берлине осенью 1895 года жил под своей фамилией и, следовательно, должен был быть прописан как Ульянов. Действительно, среди регистрационных карточек иностранцев, проживавших в Берлине, нашлось два Ульяновых, один даже Вольдемар, что можно было бы принять за переделанное на немецкий лад русское имя Владимир. Однако ни тот, ни другой ни по возрасту, ни по месту рождения, ни по срокам пребывания в Берлине ни в какой мере не подходили под личность В. И. Ленина. Заведующий архивом прописки иностранцев (Einwohnermeldeamt) дал объяснения, согласно которым регистрационные карточки когда-либо прописанных иностранцев не сохраняются в архиве больше 10 лет со дня первой прописки, если в промежуток этого времени не было новой прописки. Таким образом личная регистрационная карточка В. И. Ленина ни в коем случае не могла сохраниться в центральном архиве полицейспрезидиума.

Однако было довольно вероятно предположить, что, так как Вл. Ил. оставался в Берлине лишь на короткое время, то полицейские сведения о его пребывании могли храниться в районе его жительства. Поэтому мы считали необходимым прежде всего установить точный адрес пребывания В. И. Ленина.

С этой целью нами были опрошены из небольшого числа современников Ленина, встречавшихся с ним в 1895 г. в Берлине, И. Л. Айзенштадт-Юдин, В. А. Бухгольц и А. Браун. Но никто из них не мог вспомнить адреса Ленина.